

HERALDO DE CASTELLÓN

Diario decano y el de mayor circulación de la provincia
FUNDADOR, PROPIETARIO Y DIRECTOR.—JOSÉ CASTELLÓ Y TÁRREGA

AÑO XXXVII NÚMERO 11.381	OFICINAS Escultor Viciño, 14	SUSCRIPCIÓN Dos pesetas al mes	Martes 27 de Julio de 1926	IMPRESA Temprado, Letra L	Apartado de Correos, 12 Teléfono Interurbano, 6 Teléfono urbano, 46	FRANQUEO CONCERTADO
-----------------------------	---------------------------------	-----------------------------------	----------------------------	------------------------------	---	------------------------

Hoy hace 25 años

Marcha a Córdoba para posesionarse de su nuevo cargo, el secretario electo de aquel Gobierno civil, don Angel de Palacio.

—Quedan constituidos en Sociedad de resistencia los constructores de cajas de naranja de Castellón y Almazora.

—Muere en Villarreal el médico de aquella población señor Porri.

—En la partida Fontanals, del término de Moncófar, se suicida un individuo, cuyo cadáver no puede ser identificado.

—Muere en Calahorra el Cardenal Arzobispo de Zaragoza, doctor Cascejares.

—El jefe del Gobierno, señor Sagasta, desmiente los rumores de que se trate de arrendar nuestros territorios de África.

Asociación Castellonense DE CARIDAD

PARTE DIARIO del COMEDOR

Comida de ayer.—Arroz con carne.

Servida en Raciones	
A inscriptos	91
no idem	21
transcuentes	2
8 niños media ración	4
Total	118

Cena de ayer.—Ración de pan y bacalao frito.

Servida en Raciones	
A inscriptos	85
no idem	21
transcuentes	2
8 niños media ración	4
Total	112

SOCIAL

El primer quinquenio del retiro obrero

El día 24, conmemoración del primer quinquenio del régimen legal de retiro obrero obligatorio, la presidencia del Instituto Nacional de Previsión ha visitado al ministro del Trabajo para reconocer la atención dedicada por el señor Añón a la obra de Previsión social y darle cuenta de las cifras que muestran expresivamente el arraigo de dicho régimen legal.

Las afiliaciones en el retiro obrero llegan a 2.135.881, y el Instituto y sus veinte Cajas colaboradoras han logrado que este régimen produzca inmediatos beneficios al pueblo invirtiendo buena parte de sus fondos en obras de finalidad social. Así, han dedicado hasta la fecha, 14.858.324,65 pesetas, a la construcción de edificios escolares; 15.424.534,97 a viviendas económicas y 7.794.204,03 a otros fines de cooperación y cultura popular.

Si se suman a estas cifras las de otros servicios del Instituto, como el de Mutualidades escolares, el de Subsidio de maternidad y el de seguro de libertad subsidiaria, es bastante mayor el número de afiliaciones y el de beneficios producidos por esta patriótica obra de paz y de justicia social.

Camisería MARIÑO

En este elegante y acreditado establecimiento se han recibido las últimas novedades de la temporada de verano tanto en camisería como en pijamas y otros artículos de la presente estación.

Los Sindicatos Agrícolas de Castellón ante el problema naranjero

Convocados por el presidente de la «Federación Castellonense de Sindicatos Agrícolas» al objeto de tratar de la organización de la producción y exportación de la naranja, se han reunido ayer mañana en el domicilio social de la citada Federación, los siguientes señores: Don Manuel Candau Usó y don José Rocafort Ruiz, en representación de la «Federación Castellonense de Sindicatos Agrícolas», don Vicente Blasco Pastor, por el Sindicato Agrícola Obrero de Castellón; don José Villarraig Marqués, por la Cámara Agrícola local de Castellón; don Miguel Cantavella Moreno, por el Sindicato Agrícola Católico de Villarreal; don Miguel Ballester, por el Sindicato Agrícola de Son Jaime de las Alquerías del Niño Perdido; don Cristóbal Mascará, por el Sindicato Agrícola de San José de Alcora; don Vicente Aguilera, por el Sindicato Agrícola de Onda; don José María Adrián, por el Sindicato Agrícola Católico de Vall de Uxó; don Bautista Monsón, representante del Sindicato Agrícola Obrero de Burriana; don Emilio Cerda y don Manuel Fois Bosch, por la Cámara Agrícola Oficial de Benicarló; don Bautista Usó, por el Sindicato de riegos de Villarreal; don Manuel Comins, por el Sindicato La Protectora de Almazora; don José Agramunt, por el Sindicato Social Agrario de Almazora; don Pascual Montoliu, por el Sindicato Agrícola de Borch; don Manuel Palmer, y don José Ballester Fandos por el Sindicato Naranjero de Nules; don Bartolomé Canós, por el Sindicato Agrícola de San José de Nules; don Joaquín Mangrínán, por el Sindicato Agrícola de Chilches; don Pascual Arnau, por la Cooperativa del Centro de Vall

de Uxó; don José Ramón Mezquita, por el Sindicato Agrícola de San Isidro de Villarreal; don Miguel F. B. y B. Blasco, por el Sindicato Litoral de Castellón y don Joaquín Gallego Tena, por el Sindicato de San José de Almazora y por unanimidad acuerdan:

Constituir una entidad denominada FEDERACION SINDICAL DE CULTIVADORES DEL NARANJO DE LA PROVINCIA DE CASTELLÓN, integrada por las entidades agrícolas de la provincia constituidas con arreglo a la Ley de Sindicatos de 28 de Enero de 1906 o que cumplan fines agrícolas de los determinados en el artículo primero de la citada Ley, y que tendrán por fin la defensa de los intereses de la producción naranjera.

Así mismo se acuerda designar una comisión interina formada por el presidente del Sindicato Agrícola Obrero de Castellón y un representante de cada una de las entidades siguientes:

Cámara Agrícola local de Castellón; Sindicato Agrícola Católico de Villarreal; Sindicato Agrícola de San Isidro de Villarreal; Sindicato Agrícola de Almazora; Sindicato Agrícola de Curriana; Sindicato Agrícola de Nules; Sindicato Agrícola Católico de Vall de Uxó y Sindicato Agrícola de Chilches y presidente de la Federación de Sindicatos, con el fin de que desde este momento, con la representación que le conceden los reunidos, actúe en nombre de las citadas entidades por los mismos representantes para fines de la Federación Sindical, y redacte un proyecto de Estatutos que someterá a la aprobación de una Asamblea general.

—¡Me incomodo lo que «me paca», señor Chimol!

—Me parece que hay ga....

—Que «haiga» lo que quiera —interrumpe el académico.— A usted le puede importar un «camino».

—¡O una carretera! Yo iba a decir que había gato encerrado. De otra manera no se comprende que se indigna tanto.

—Usted chochea como un «abulico» de ochenta años.

—Denos tabaco otra vez—dice otro cínico de la reunión.

—Ya han gastado el que tenía la petaca, y no queda más.

—Saque la reserva.

—No; ese no. Esperen a mañana que ya habrán recogido las colillas de casa y habrá para «púpiles».

Al oír esto se levanta Chimo e intenta romper la cabeza del académico. Los demás lo impiden y yo me aprovecho para cambiar mi sombrero con el del citado académico, el que no lo conocerá porque pretendo que todos los sombreros se estan bien, pues su cabeza es «universitaria» y no necesita que le transformen esta prenda. Así lo dice él por lo menos.

Cae el telón.

Pepe Riva.

Ecoss de Chert Explicando un suceso.

Este periódico, dió la noticia de la alteración del orden público en esta Villa y de la intervención de la Guardia civil, sin explicar la causa y origen de todo lo ocurrido y como es timo que sus lectores ansiarán conocerlos, me voy a permitir remitirle est-a mal pergeñadas líneas.

Habo en efecto alteración de orden público, si el orden supone circular 8 o 10 personas por la calle; hubo alteración, si se piensa que nadie pederá chillar, pues la inmensa mayoría de las mujeres y todas las niñas del pueblo, acudieron ante la Casa Abadía dando vivas a la maestra y exponiendo a voz en grito que se cambie al señor Cura, como repetidas veces lo tienen solicitado con la mesura que debe emplearse para dirigirse a los superiores. Ocho, diez, quince veces, se han dirigido exposiciones, escritos, comunicaciones y cartas de coadjutores, explicando las condiciones del señor Cura que obligaban a su cambio, en beneficio principalmente de la Religión, pues no llegan al 1%, de los feligreses los que acuden hoy a la Iglesia y como era preciso que lo prescibiera, en beneficio principal de la Escuela pública que celebró la exposición de labores en la Escuela pública que dirige la Maestra doña Pura Morán, natural de Beniopa, provincia de Valencia, que hace 16 años dirige la Escuela con la satisfacción completa de todos los padres que desean provechosos frutos para sus hijas.

Conviene saber que en todas las visitas de la Inspección ha merecido lo señora Morán los más preciados votos de gracias; que siempre y por todos sus superiores han aplaudido sus métodos pedagógicos y los resultados alcanzados. Pues bien: este año aún se había excedido si cabe, en ser incansable labor y estaban expuestos más de 600 trabajos de todas las ramas del saber, desde una colección de fósiles, hasta Química, Matemáticas, Botánica, Dibujo lineal y de figura con ángulos y Santos, el doctor Cajal, Geografía, Historia, Labores innumerables con trabajos de ganchillo, cosido, bordado, pasamanería, etc., etc., y como coronando la obra, la bandera roja y gualda, gloriosa insignia de nuestra España, extendida como tapiz y grandes dibujos con los últimos raids España Argentina y España Filipinas, con las indicaciones de kilómetros recorridos, velocidades y dibujos de los aviadores, dos mapas del término de Chert marcando cordilleras, barrancos caminos y vías pecuarias y unos escudos de la Nación con letreros de «Viva España, nuestra querida Patria».

Las niñas estaban como es natural satisfechísimas de sus obras; deban por bien emplea-

Camiones LATIL Y UNIC

NO MONTE V. SU SERVICIO SIN ANTES CONSULTAR CON ESTA CASA

Garage Castellón

HERRERO, 23.-CASTELLÓN

dos sus afanes y trabajos que reunía aquella bellísima exposición y las madres muy contentas apreciando la alegría de sus hijos y más aún, el provecho que alcanzaban y la ilustración que adquirían.

Pero... cuando mayor era el contento, penetró el Cura y ya desde la puerta dijo: «Aquí no puedo entrar yo; ésta es una Escuela laica; no hay insignias de Religión», excitándose hasta querer impedir que las demás autoridades entraran....

Claro es que aquellas frases produjeron sus naturales resultados y comenzaron las niñas a llorar, la señora maestra a ser víctima de un ataque de nervios y todas las madres a protestar de aquella injusticia.

Y se produjo lo que debía producirse; lo que se esperaba, lo que no debió venir si los superiores oyeran aunque no se chillen, que espontáneamente se formara una manifestación exteriorizando el descontento reinante.

Que ahora ha venido la calma? Si ya se ha pensado que quien no ha podido convivir con catorce coadjutores, quien endos años no lo tiene porque en Tortosa se han percatado es incompatible con otro sacerdote, no puede ir al unísono con todo el pueblo y si éste quiere blanco él pide rojo, porque se ha de ir siempre contra la corriente.

Afortunadamente no hubo más que gritos; se impuso la serenidad y si con ésta van la prudencia y el señor Cura, a quien llamó el señor Obispo que volve percatado de su misión o va a tomar las aguas que necesita, volverá el pueblo a su natural quietud y a su respeto por maestra tan laboriosa y ejemplar como doña Pura Morán que tan alta ha sabido colocar su Escuela y tan provechosas enseñanzas inculca a sus numerosas discípulas.

El valenciano no tuvo ocasión de lucirse, apesar de traer muchas ganas.

Sin embargo le aplaudieron el buen deseo, el valor que puso en las faenas de muleta y el estilo de matador.

Sus dos toros fueron foguados y merecieron ser devueltos a los corrales.

Paciencia, Martínez y a esperar el día de la «fartá».

El señor Tamarit

Dos o tres lances de capa, un quite y... pare usted de contar. Lo demás nada entre dos platos.

No estaba la tarde para lucimientos y filigranas. Había que abreviar y Chaves no se hizo «pesao».

Los que se hicieron «pesaos» de verdad fueron los Taberneros que dieron un aburrimento general a la primera corrida de feria, la famosa y típica corrida de «San Chaume».

Resúmen: D. Alipio Pérez Tabernero, abogado de los toros mansos.

PEPE EPILA.

El Corresponsal. Las corridas de feria [Tolón! Tolón!

Por última vez

No hay peor sordo que el que no quiere oír y seguramente estoy en tierra de sordos, porque a pesar de haber anunciado algunas veces que no tengo ninguna agencia de reclamaciones; que el que quiera, que las haga por su cuenta y que en último término estoy dispuesto a hacerlas... si me las pagan a tanto la línea; no hay día que no se me acerque uno u otro para decirme: «¿Porqué no te ocupas de esto en una de tus «Pinceladas»? O en forma imperativa: ¡Ocupate de esto otro!

Y lo que es peor, los hay que hasta me ríen porque no toco tal o cual tema, que a ellos les parece importantísimo, extrañándose de que no se me haya ocurrido hacerlo, vamos algo así como lo siguiente: ¿Pero es que estás en Babia, que no dices nada del asunto? ¿Que haces?

La cosa se ha agudizado, desde que vine a veranear al Grao de Castellón. Tal vez sea porque éste pacífico vecindario que paga sus tributos como habitante de una capital de provincia,

Un gran banderillero

Ignacio Sánchez Mejías volvió a demostrar a los «antisan-

Odontológico "Hazul"

Quita instantáneamente los dolores de muelas y dientes

Tabito de cristal con tabón esmeril, 30 céntimos

Rhicol "Hazul"

Acéite de ricino purísimo, dulce y aromatizado con esencias de frutas

Insustituible en embarazadas y niños

FRASCO, 0,75 PESETAS

De venta en las buenas Farmacias

Se necesita representante. Indirí sin buenas referencias

Laboratorios «HAZUL», Apartado 68. GRANADA

Siguen los triunfos de Peugeot

Cuesta de Gaillaux (Francia)

Octubre de 1925

Pea con PEUGEOT bate el record absoluto de motos de la prueba, a salida parada, a una media de 124 kilómetros 650

BRUDOTOS, VELOMOTOS, MOTOCICLETAS, AUTOMOVILES

de 5 c. v. 10 c. v., 11 c. v., 12 c. v. y 18 c. v.

(Entrega inmediata)

La Senyera. Colón, 42. - Castellón

ANECDOTARIO Cuando yo sea ministro

Don Alfonso González López, diputado a Cortes que figuraba en el partido constitucionalista cubano, había pronunciado en el Congreso un largo discurso combatiendo la política desarrollada por Maura como ministro de Ultramar.

Don Antonio no estimó oportuno contestar personalmente a este discurso, y encargó para que lo hiciese en lugar suyo al señor Sánchez Guerra, subsecretario de la sazón del ministerio de Ultramar.

Don Alfonso González, que consideró esto como un desaire del señor Maura, se levantó de su escaño, cuando acabó su discurso el señor Sánchez Guerra y le dijo muy solemnemente: —Cuando yo sea ministro de Ultramar, encargaré a mi subsecretario que conteste a su señoría.

Ensayo de comedia

Día, el de Santiago. Hora, la en que se ingiere ese líquido al que por mal nombre llaman café. Lugar, un patio en que se aza unis palmeras a cuya sombra hacemos el indio, yo y los otros personajes de esta verídica comedia, los cuales no tenemos dos reales para ir a pasar la fiesta en la Pinada del Grao tal como corresponde a la decencia de nuestra flamante ropa hecha a plazos.

«Si por una de esas casualidades que concurren a la mala formación de este pícaro mundo, los sastres vendieran comestibles y los tenderos hicieran ropas, a estas horas, nosotros habíamos merendado, estábamos muy frescos con el uniforme de Adán, ustedes se quedaban sin leer esta comedia y la literatura habla perdido lo mejor que se ha escrito para demostrar lo mal que se puede escribir.»

Un elegante camarero levanta el trapo y comienza la representación. Las moscas, coro general de la obra, se ausentan por breves momentos, pero volverán.

Un académico que habla muy bien, como podrá verse, comienza la escena del siguiente modo:

—Pueden fumar: Ahí va mi petaca.

Los demás actores llan un pitillo lo más grueso que pueden, y si alguno ha abusado al servirse tabaco, deberá guardarse el sobrante con cierto disimulo.

—Se va a quedar usted sin tabaco—dice un cínico que nota que no le han de dejar de donde chupar.

—No hay cuidado. Traigo dos petacas: una la guardo en reserva y esa la dedico para que fumen ustedes a «púpiles» —contesta el académico.

—Esa palabra merece que la esculpamos. Yo haré un soneto dedicado al señor académico.—Dice un poeta.

—Mis palabras no se «escupen»; señor poeta de baja «estrofa».

—Eso no se dice así—arguye un señor de edad llamado Chimo—se dice estofa.

—Ya sé que se dice «estofado», pero esa palabra se aplica con más propiedad hablando de conejos, liebres y «otras aves», que no hablando de un poeta.

Usted, Chimo, debía saber que yo hablo con toda «proporcionalidad», y antes que hacerme indicaciones «estentóreas», podría dedicarse a la vida «esentaria».

—No se incomode por tan poco, señor académico.

ZOTAL

Para desinfectar habitaciones, almacenes y garages

Ultima Hora

ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO e INTESTINOS

Dolor de Estómago
Diarreas en Niños
Dyspepsia
Acidias y Vómitos
Inapetencia
Fisulencias

Estreñimiento
Dilatación y Úlcera del Estómago
Disenteria

OBRA COMO ANTISÉPTICO DEL APARATO DIGESTIVO curando las diarreas de los niños incluso en la época del destete y dentición.

Ensayese una botella y se notará pronto que el enfermo come más, digiere mejor y se nutre, curándose de seguir con su uso.

Visita: FARMACIAS Y DROGUERIAS Y SERRANO, 28 y 30, MADRID (España)

VAPORES FRUTEROS

Servicio especial semanal para todos los destinos del Reino Unido y Continente, desde los puertos de Castellón, Burriana, Valencia, Gandía y Cartagena

Consignatario: ENRIQUE GIMENO, Colón, 13

Valencia

SEÑORAS: El flujo y enfermedades de la matriz

se curan con las irrigaciones del **Dr. Valvey**

USADLAS POR HIGIENE y PARA EVITAR CONTAGIOS

Dr. Tomás Peña Arnau

MÉDICO-DENTISTA

38—GONZALEZ CHERMÁ—38 (Frente Iglesia San Miguel)

LA CÁMARA **PATHE-BABY**

Pone la cinematografía al alcance de todos por medios sencillos y precios módicos

¡¡QUE SATISFACCIÓN poder contemplar en la pantalla a vuestros familiares, tal como se comportaban antaño!!

¡¡ES EL PASADO QUE REVIVE!!

NOTA.—Cada caja de película virgen va acompañada de un VALE para el revelado económico. Exíjalo al comprar aquellas.

De venta en los Comercios fotográficos, Bazares y Similares

PATHE-BABY, S. A. E.
Rambla Cataluña, 8 :::: BARCELONA

REMITE GRATIS CATÁLOGO A QUIEN LO SOLICITE

Compañía Trasmediterránea-Barcelona

Servicio fijo y semanal entre Barcelona y Castellón por el magnífico vapor **"Cullera"**

ADMITIENDO CARGA Y PASAJE

Grandes rebajas en los precios del pasaje

3.ª clase, 5 pesetas

SALIDAS: De Barcelona: Domingos a mediodía
De Castellón: Jueves a mediodía.

PARA INFORMES y fletes especiales dirigirse en Barcelona: Agencia de la Compañía, Gran-Vía Layetana, 2
Castellón: Agencia de V. Navarro Pastor, Pl y Margall, 3

(SERVICIO ESPECIAL)
Madrid 27 de Julio 1926.

Nota oficiosa sobre Marruecos

El «Noticiero del Lunes» publica la siguiente: «Merced a los trabajos realizados por la Oficina de Intervención de Kaiton la presión ejercida por las fuerzas de la misma y por la aviación, se ha sometido la fracción de Beni-Guhalf de Beni Ider, lo que indica una situación favorable de la expresada kabila.»

«Sin más novedad en la zona del protectorado.»

En lo referente a Marruecos, dice «El Noticiero»: «Se acaba de celebrar en la Alta Comisaría una junta de generales, que presidió el general en jefe don José Sanjurjo, para examinar la situación en todos los territorios de esta zona.»

La impresión que se tiene en los momentos actuales no puede ser más optimista.

Con todo género de detalles se ha venido estudiando la situación de cada sector, y en todos se nota la misma tendencia a la total pacificación; pero donde más resalta es en el sector de Gomara de donde llegan noticias muy halagüeñas.

Las buenas impresiones están reflejadas en las partes oficiales, y las tropas continúan dedicadas a construcción de caminos.»

También publica «El Noticiero» el siguiente suelto: «Algunos periódicos han publicado la noticia de que el Presidente del Consejo de ministros, general Primo de Rivera, se proponía asistir como mantedor el 20 de Agosto próximo a los Juegos Florales de Sanlúcar de Barrameda.»

Nada más lejos de la realidad pues, según tenemos entendido el marqués de Estella piensa dedicarse durante todo el mes de Agosto a un trabajo intensísimo para estudiar y resolver muchos asuntos que le preocupan en la actualidad relacionados con la labor del Gobierno.

Todo esto, aparte de que, según nuestros informes, no ha hecho el general Primo de Rivera ninguna indicación relacionada con la noticia que es objeto de estas líneas.»

La Asamblea de Municipios

En el domicilio social de la Unión de Municipios se han reunido los representantes de la Asamblea de Municipios, bajo la presidencia de Vallellano.

Se ha tratado principalmente de las haciendas municipales, interviniendo en la discusión el representante del Ayuntamiento de Valencia, don Ramón Alapont.

Entre las conclusiones que se pondrán a discusión en las presentes sesiones figuran las conducentes a que el Gobierno antes de dictar medidas que afecten a los municipios recurra previamente a la información de los Ayuntamientos; que se respeten las concesiones establecidas en los municipios y que se faciliten a los Ayuntamientos rápidamente compensaciones para evitar que sus presupuestos se salden con déficit, lo que será inevitable dadas las importantes restas que en sus ingresos imponen las leyes tributarias objeto de la asamblea.

Lo que dice Primo de Rivera

El Comité ejecutivo de las Uniones Patrióticas sigue trabajando para llevar a la práctica los acuerdos adoptados en la Asamblea.

El marqués de Estella invitó a cenar a los señores que forman dicho Comité, y a los postes se habló de asuntos de interés para el país, hablando el general de su proyecto de crear una Asamblea Nacional que sustituya al Parlamento dentro del actual régimen.

La causa contra Lopez Rienda

La Sala de Vacaciones de la Audiencia vió la causa contra el periodista López Rienda por la publicación del folleto «El millón de Larache», contra el cual se querreló el teniente coronel de intendencia Emilio Cánovas.

Después de la declaración del procesado, que afirmó ser autor del folleto, informó el letrado Duque pidiendo se le impusieran cuatro años y cuatro meses

de prisión y 50.000 pesetas de indemnización.

El conde de Romanones

San Sebastián.—Llegó el conde de Romanones. Se trasladó a Villa Luz, donde pasará el verano.

Del complot contra el Gobierno

Quedan en libertad provisional, el capitán general del ejército don Valeriano Weyler, el teniente general señor Aguilera y los señores Marañón y Barriobero

Se ha reunido la sala de vacaciones del Tribunal Supremo, presidida por el almirante señor Rivera, para examinar los escritos pidiendo la revocación del auto de procesamiento y la libertad provisional de los generales Weyler y Aguilera y del señor Marañón, presentados por sus defensores, los señores don Fernando Weyler, don Carlos Blanco y don Leopoldo Matos, respectivamente.

La sala acordó poner en libertad provisional a don Valeriano Weyler, don Alberto Aguilera y señores Marañón y Barriobero

También acordó la sala la libertad definitiva de uno de los encartados, y la provisional de varios otros.

De Marruecos Parte oficial

La fracción Anaf de Beni-Herzif (Gomara) única de esta kabila que quedaba por someter, lo hizo ayer al comandante Capaz, y empezó la entrega de armamento.

La acción francesa

Larache.—Por noticias llegadas de la zona francesa se sabe que todas las operaciones continúan desarrollándose felizmente, habiéndose logrado todos los objetivos.

Las tropas francesas sostienen ligeros tiroteos con grupos insusos que se dedican al banditaje.

La columna del general Cañal llegó, después de penosísima jornada de calor, al Yebel-Dzbeli, ocupándolo sin novedad.

Numerosas fracciones de esta kabila han pedido el «aman».

En la zona insusima de Sania se celebró una importante reunión de jefes rebeldes, asegurándose que han acordado someterse en vista del fracaso de varios intentos de rebelión.

El general en jefe de las fuerzas francesas permaneció ayer en Wazan examinando la situación del territorio.

Entre los generales franceses y españoles se han cruzado diversos telegramas de salutación.

Del extranjero El nuevo gobierno francés

París.—Al terminar el Consejo de gabinete celebrado ayer tarde se facilitó la siguiente nota: «En el Consejo de gabinete de esta tarde han sido estudiados los principales puntos de los proyectos de levantamiento financiero.

Estos proyectos pueden considerarse divididos en dos partes: El primero se refiere a la obtención de los recursos necesarios para hacer frente a las necesidades perentorias de la Tesorería del segundo semestre de 1926.

La segunda parte comprende el reajuste de los impuestos directos y el establecimiento de los demás impuestos indirectos necesarios.»

Conferencias telefónicas

(SERVICIO TELEFONICO DE TRES A SIETE DE LA TARDE)

Madrid 27 Julio.

El Rey marcha de cacería a la Sierra de Gredos

Esta mañana cerca de las doce salió de Palacio el Rey en automóvil por la llamada puerta de incógnito con dirección a la

Sierra de Gredos, donde pasará unos días cazando.

Conferencias

El ministro de Estado confirió esta mañana extensamente con los nuevos Embajadores de España en Cuba y Bélgica.

Ministro enfermo

Se encuentra algo delicado el ministro de Gracia y Justicia señor Ponte, quien ha marchado a la Granja para atender al restablecimiento de su quebrantada salud.

Durante la ausencia del señor Ponte estará encargado del despacho de dicho ministerio, el señor Ballesteros.

Los elogios de un ministro

Hablando esta mañana con los periodistas el ministro de Marina les ha relatado su reciente viaje, expresando la satisfacción que sentía por las excelentes impresiones recibidas en su visita a los distintos puertos que había visitado.

El señor Cornejo ha hecho grandes elogios de los jefes y oficiales de la Marina española, pues todos ellos revelan estar dotados de un elevado espíritu moral y científico.

Almuerzo

El ministro de Estado señor Yanguas almorzó esta mañana con el nuevo Embajador de España en Cuba señor Gutiérrez.

Este embarcará con rumbo a la Habana para poseerarse de su elevado cargo el día 8 del próximo mes de Agosto.

El Embajador en el Vaticano

Estuvo en el Ministerio de Marina, celebrando una conferencia con el señor Cornejo, el Embajador de España en el Vaticano, almirante Magaz.

Plazo prorrogado

Ha sido prorrogado hasta el día 15 del próximo mes de Agosto el tratado comercial con Francia.

Palatinas

El Rey recibió esta mañana en audiencia al nuevo Embajador de España en Bélgica don Enrique Palacios.

El hijo del general Silvestre da cuenta al Rey de sus infructuosas gestiones

El Rey ha recibido en audiencia al hijo del finado general Fernández Silvestre, que es capitán de la Escolla Real.

El capitán Fernández Silvestre, dió cuenta al Soberano de los infructuosos trabajos realizados por él y su hermano político en Anual y sus alrededores para encontrar los restos del finado comandante general de Melilla.

El teniente Núñez visita al ministro de Marina

Esta mañana cumplimentó al ministro de Marina el teniente de navío, señor Núñez, que se arrojó al mar el día del trágico fin de su compañero Durán para tratar de salvarle.

El señor Cornejo ha recibido cariñosamente al bravo oficial elogiándole por el hermoso rasgo que tanto le enaltece.

El Cardenal Primado

Ha llegado al Balneario de Santa Agueda, para su acostumbrada cura de aguas, Su Eminencia el Cardenal Primado, doctor Reig.

El Decreto sobre el rodaje

Se conocen algunos detalles del interesante Real decreto sobre el rodaje.

El importe de la recaudación se distribuirá en razón del 65 por ciento para el Patronato del Circuito de carreteras y el 35 por ciento para las Diputaciones.

La tarifa que se aprueba es la siguiente: Para carros con llantas más estrechas de las reglamentarias. De una caballería, 15 pesetas al año; de dos caballerías, 22'50; de tres caballerías, 30; de cuatro caballerías, 37'50.

Con llantas reglamentarias.—De una caballería, 10 pesetas al año; de dos caballerías, 15; de tres caballerías, 20; de cuatro caballerías, 25.

Autos.—Hasta cinco caballos, 75 pesetas al año; hasta 10 caballos, 125; hasta 15 caballos, 150; hasta 20 caballos, 175; hasta 25 caballos, 200; hasta 30 caballos, 225; hasta 40 caballos, 250 y de 40 en adelante, 300.

Camiones.—Hasta dos toneladas, 200 pesetas al año; hasta 4 toneladas, 300 pesetas; hasta 5 toneladas, 400 pesetas, y hasta 10 toneladas, 500 pesetas.

Motos.—Cincuenta pesetas al año y motos con sidecar, 60 pesetas.

Un incendio por imprudencia Un muerto y varios heridos

Esta mañana se ha declarado un violento incendio en el laboratorio Nacional instalado en la calle de Hermosilla, número 59 bajos.

El siniestro ha sido originado inconscientemente por el obrero E. Fernández, el cual trabajaba junto a un depósito de alcohol y sin darse cuenta arrojó el cigarrillo dentro de dicho depósito.

Este se incendió, propagándose rápidamente el fuego a otras bombas que había cerca las cuales explotaron produciendo las detonaciones enorme pánico en la barriada.

Rápidamente acudió una sección de bomberos que trabajó denodadamente para evitar que el fuego alcanzase a otros departamentos donde había almacenadas gran número de materias inflamables, pero la labor resultaba penosa por que las continuas explosiones dificultaban los trabajos de los bomberos.

Después de titánicos esfuerzos se logró localizar el fuego. El obrero Fernández, autor por imprudencia del siniestro quedó muerto a consecuencia de las gravísimas quemaduras que recibió en el momento de ocurrir la primera explosión.

Resultaron gravemente heridos Manuel Fernández y Encarnación Tirado y levas Matilde Tirado, hermana de la anterior e Isabel Fernández.

El dueño del laboratorio, que es el exconcejal don Manuel Benedito, también resultó con heridas de alguna consideración en las manos.

Las pérdidas materiales son cuantiosas pues además de los géneros destruidos por el fuego, el edificio ha sufrido también grandes desperfectos.

En el lugar del siniestro ha quedado un retén de bomberos por si esta tarde se reprodujese el fuego.

De Valencia El capitán general de Barcelona

Ha llegado el capitán general de Barcelona señor Barrera, para recibir al jefe del gobierno y asistir a cuantos actos se celebren en honor de éste.

Con el señor Barrera han llegado también en el vapor «Teide», los tenientes de alcalde señores Nebot y Ramón, el sustituto señor Garrido, varios concejales y el secretario particular del alcalde.

Otros viajeros

Mañana son esperados con el mismo objeto, el alcalde y el presidente de la Diputación de Barcelona.

Buque de guerra

Esta tarde es esperado en el puerto el crucero «Princesa de Asturias».

La corrida de esta tarde

En estos momentos comienza la tercera corrida de feria lidiándose ganado de Concha y Sierra, por las cuadrillas de Belmonte, Niño de la Palma y Chaves.

El entradón es grande y la expectación enorme, por ser ésta la única corrida que toma parte «Terremoto», y espera la gente a ver si Chaves saca la espina del domingo.

De Barcelona El Deportivo Español de Barcelona empa con la selección de la Liga Rosarina.

En el Stadium de Barracas (Buenos Aires) se jugó el anunciado partido de revancha entre el equipo de selección de la Liga Rosarina y el Deportivo Español de Barcelona.

El partido había despertado gran expectación, concurriendo a presenciarlo más de veinte mil espectadores.

El match terminó con un empate a cero tantos.

Del Extranjero La crisis de la Sociedad de Naciones

Varsovia.—La «Gaceta de Varsovia» comentando el discurso del ministro de Negocios extranjeros, señor Zalowski, expone la opinión del grupo racionalista, y dice que el ministro de Negocios es demasiado idealista por lo que respecta a la Sociedad de Naciones. Añade que el ministro debería alzar la voz y adoptar un tono más energético. Polonia no debería esperar el resultado de la acción del Brasil y España, sino adherirse a la política de estas naciones.

El mundo termina diciendo la «Gaceta de Varsovia», escucha, no a quienes murmuran, sino a quienes hablan recto.

El duque de los Abruzzos resulta herido en un accidente de automóvil

Londres.—Según le comunican al «Daily Mail», han resultado heridos el duque de los Abruzzos y el marqués de Spolletto a consecuencia de un accidente de automóvil en el Tirol.

Dimisión del embajador de España

Washington.—El embajador de España en esta capital, señor Kiano Gayangos, ha presentado la dimisión de su cargo.

Dicho señor será sustituido por el señor Padilla, actual ministro de España en Lisboa.

FLORES DE ENSUEÑO Colección de poesías de "Fina Mar"

De venta en las Librerías de Hijo de Armentgot y de la señora Viuda de Ballester.

En las filas del Español se alineó el interior izquierda Félix Pérez, que hizo un gran partido, mostrando un maravilloso dominio de balón.

Vidal y Planas.

Para cumplir la pena de destierro, ha fijado definitivamente su residencia en esta capital el escritor Vidal y Planas.

Los turistas italianos.

Esta mañana han visitado al alcalde, los turistas italianos que llegaron el pasado domingo a bordo del vapor «Tomasso de Savoia».

Los turistas han agradecido al Barón de Viver, las delicadas atenciones que les han dispensado durante su estancia en Barcelona, tanto el vecindario como las autoridades.

El periodista Torroella.

El director del Penal de Figueras ha participado al Presidente de la Audiencia que el penalista Fernando Torroella, al que le ha sido conmutada por la de destierro la pena de prisión que sufría, ha elegido Barcelona para fijar su residencia.

Un tiroteo.

A las tres de la madrugada de hoy los mozos de escuadra que prestan servicio en las inmediaciones de la Diputación y Palacio Episcopal, han notado la presencia en la plaza Nueva de varios individuos que descargaban unos bultos.

Como el grupo les infundiera sospechas les han dado el alto haciendo un disparo al aire, pero los individuos de referencia lejos de huir han hecho frente, entablándose un verdadero tiroteo.

Han resultado varios heridos, practicándose tres detenciones.

En la Casa de Socorro han sido curados José Literas, de 33 años, natural de Maya (Barcelona) y Juan Martínez Sanchez, de 24. El estado de este último era gravísimo.

También ha sido asistido el mozo de escuadra Juan Ventura de una herida contusa.

Al lugar del suceso acudieron otros mozos de escuadra que ayudaron a sus compañeros a la detención de los del grupo.

Según una versión recogida en el lugar del suceso el grupo de referencia trataba de robar en un importante Establecimiento de dicha plaza, a cuyo efecto dos de ellos habían penetrado en el interior del mismo.

Las primeras diligencias las instruye el juzgado del distrito de la Concepción, pero como la agresión ha sido a fuerza armada para an a la jurisdicción de guerra.

Los detenidos han ingresado en la cárcel pasando los heridos al Hospital clínico.

no recibe del Municipio aquella asistencia a que indiscutiblemente tiene derecho y siguen todas las calles sin pavimentar y lo que es peor, descubiertas «les goles» (acequias de mansa corriente, donde vierten sus aguas residuales gran parte de casas de esta barriada). Por cierto que no deja de ser curioso el caso, de que se haya prohibido tomar el baño y pescar en la playa del Serrallo, porque allí vierten «les goles» (a pesar de que los gérmenes patógenos desaparecen en el mar a los pocos metros de su desembocadura) y continúan descubiertas ellas que son algo así como la madre del cordero y no se las limpia, cuando menos, ahora que por la escasez de agua, no tienen corriente suficiente para arrastrar las inmundicias que las ciegan convirtiendo sus aguas en estancadas.

Pero por mucha razón que tenga este vecindario (cada uno de cuyos vecinos tiene fácil acceso al Consistorio, como concejal espontáneo y abiertas las columnas de todos los periódicos para sus justas reclamaciones, voy a contestar a los que me preguntan qué es lo que hago o lo que es lo mismo a manifestar cuál fué mi propósito al trasladar mi residencia al Puerto en los meses estivales, que no fué en manera alguna buscar tema para mis «Pinceladas».

En primer término vine a buscar el fresco de la brisa marina, saturada de iodo, según dicen y aunque no me importa mucho el iodo, dicen que es bueno. Vine también a refrescar mis carnes cabe las aguas del mar latino y me encontré que a más del agua es el alga la que toma parte en nuestro baño. ¿Quién se queja si nos la dan por añadidura? Y vine, por último, a ejercitar mi paciencia en la pesca con caña. Pero ni aún cuando estoy esperando a ver si pican—que no pican—me persiguen los que me suponen armador de un descomunal pincel. Y así me ocurrió el otro día, que estando en la escollera oigo que un colega, situado a bastante distancia, me llama:

—¡Ticio! ¡Ticio!

Por la solidaridad establecida entre los aficionados, corro armado del «salabre» para auxi-

liar al que yo suponía en el trance de perder un pescado. Y cuando llego sudoroso, me dice: —Podías ocuparte en tus «Pinceladas» del hedor que despiden el alga en el rincón que forman la escollera y el transversal junto a la cantina.

Dudé si sacudirle un leñazo con el «salabre» o volverme a mi sitio sin contestar.

Y me decidí por lo último.

Ticio.

Ecos de Villavieja

..... y al son de las trompetas se desplomaron los muros de la ciudad.

Cosa parecida creían los pocos socios fundadores (no todos), del «Círculo liberal democrático», que ocurriría al pretender la juventud en masa, establecer un Centro Instructivo Musical para fomentar la afición y el progreso de esta bella arte, como consecuencia del entusiasmo que ha despertado en esta villa, la concurrencia de la Muestra, al Certamen de bandas civiles celebrado en Castellón en las pasadas fiestas, y organizado por la Asociación de la Prensa.

Pero... ¡no! Nuestras ilusiones han resultado fallidas ante la rotunda oposición que han presentado determinados señores para que no se constituyera dicho centro.

Nuestra idea, (la de la mayoría casi absoluta) era prestar apoyo a nuestra simpática banda, poder sostener un director, crear nuevas plazas, etc. y sobre todo, ver algún día que la actual «Filarmonía de Villavieja», luchaba en honrosa lid, en distintos certámenes, para con el tiempo conseguir un puesto, aún mejor que el que ocupa, y que sin duda le pertenece.

Jóvenes que somos amantes del arte y de las corrientes modernas, no cabe duda; pero tampoco es mentira, que los obstáculos que se oponen, son dos: 1.º que dichos señores como dueños del colar que se creen no hay nadie que a ellos los desplace.

2.º El rótulo que da nombre a la sociedad.

Si el rótulo desaparece, seremos mas socios, y si continúa en el mismo sitio, cabrá pensar que tres personas se apoderan de los 327 socios restantes, dando la sensación de que la política existe.

Y otras cosas caben también decir: Si en Villavieja se viera la posibilidad de crear otro café, no sería tan tenaz la oposición, o de lo contrario, la mayoría seguiríamos a la música.

Si los señores que se aluden no hubieran dedicado casi toda la noche en que se celebró junta directiva y el día siguiente en conquistar a los músicos y al director para que no se hiciera, el conflicto que surgió, ya estaría en vías de una solución satisfactoria.

Nosotros queremos coadyuvar el engrandecimiento de la banda, y no queremos política. Y la última, es advertir a dichos señores que si esperan el mañana político y emplean estos medios para crearse una opinión, están en un error, porque hay un adagio muy antiguo, que dice que el «que siembra vientos, recoge tempestades».

Un vecino.

Libros, Revistas y Periódicos

Biblioteca Clásica de «Prometeo»

VALERIO MÁXIMO
Una obra rarísima y por muchos conceptos recomendable acaba de explicar la Colección Clásica de «Prometeo»: «Hechos y dichos memorables», por Valerio Máximo.

Es un libro de grandes ejemplos, en el que Valerio Máximo supo historiar la vida de la humanidad con sus vicios y sus virtudes. Que se sepa, no hay ninguna traducción española de esta obra; nuevo mérito que añadir a los muchos que tiene este libro, primeramente editado, y que no debe faltar en ninguna biblioteca.

Se vende, al precio de dos pesetas, en la Editorial «Prometeo», Germanías, 33, Valencia, y en todas las librerías.

Baños de «Carich»

Los más próximos a la escollera
Servicio esmerado
Ducha de agua dulce
Precio 60 céntimos
Hay también merendero
No olvidarlo: Baños «CARICH»

Remitidos y Reclamos a DOS reales línea

—LAS AGUAS MEDICINALES DE VILLAVIEJA a 1'25 y la de BENASAL a 1'45 pesetas, se venden en la Farmacia de Juan Castelló, Plaza del Rey, número 1.

Su salud está en peligro...

El ESTREÑIMIENTO tiene malas consecuencias y se debe combatir con cuidado para evitar las enfermedades que de él se derivan. El mejor procedimiento consiste en tomar las TABLETAS CASTELLO de sabor agradable y que al mismo tiempo es un PURGANTE bueno y cómodo para los niños y para los adultos. Se vende en la Farmacia de Juan Antonio Castelló, P. del Rey, 1, CASTELLÓN

TERCIANAS

Si tienes paludismo, TERCIANAS, cuartanas, fiebres intermitentes en general, tomad la «ANTIMALARINA SERRANO» (nombre registrado). Sus resultados son tan eficaces que no ha habido un solo caso que haya resistido a su tratamiento.

Para el paludismo de los niños pedid ANTIMALARINA en papeles, para niños, de sabor agradable.

De venta en la Farmacia del autor, Mayor, 5.—Castellón.

Pomada Milagrosa de San Roque

Cura pronto y bien toda clase de LLAGA: QUEMADURAS, COSTRAS DE PIEL O CABEZA, HERIDAS, SABAÑONES ULCERADOS y demás erupciones cutáneas. En Farmacias y Droguerías, caja 60 céntimos.

Anto-ómnibus

Por poco dinero se vende casi nuevo, marca «Vornog», 35-40, de 22 asientos.
Razón, Pérez Galdós, taller de reparaciones de Roberto Segarra.

Academia Pérez Barrera
Mayor, 132—CASTELLÓN

Dr. Marín
ENFERMEDADES DE LOS OJOS
Consulta diaria de 8 a 11 GASSET, 3 (Frente a la Audiencia) CASTELLÓN

Almacén

Se alquila en la calle Asensi, número 20 y Moyano (sin número), espacioso y con mucha luz. Razón en el mismo.

Paseos marítimos

Hay a disposición del público en el Grao una canoa-motor para dar paseos por el mar, trasladarse desde el puerto a los baños y desde el Grao a Benicasim.
Dirigirse a Miguel Leiba, Avenida del Puerto, 13 (frente al tranvía) o en el mismo puerto.

LINCOLN

Turismo, 7 plazas, como nuevo, presentación espléndida, vendiendo o cambio por coche de menos valor. Está expuesto en el garaje Lavall.
EMILIO MELIÁ.—Albocácer

GANGA

Se vende en buenas condiciones, auto RENAULT 10 HP. 6 plazas; limousin; estado como nuevo; poco corrido. Para de talles dirigirse al Apartado número 17.—Tortosa.

LA PARISIEN

Gran Salón Peluquería de Señoras

ONDULACIÓN PERMANENTE
CUARTO DE BAÑO
MASAJES AL FANGO
DEPILACIONES

Jaime Arzo.-Zorrilla, 4

Que no falte a su mesa VIVERT

Vino natural espumoso
EL VERDADERO SUSTITUTO DEL CHAMPAN
SUPERA A LA SIDRA
Pídale en Cafés, Bares y Hoteles
P. OLIVÉ SANROMÁ, CASA BLANDINIÉRES
Ronda del Mijares, 139 y 141 — CASTELLÓN

LINEA DE VAPORES

Vicente García Petit
Viaje a Barcelona cinco pesetas
Servicio rápido, fijo y semanal entre los puertos de Castellón y Barcelona por el magnífico vapor español

“BETIS”

¡Nuevas cámaras para el pasaje de 1.º y espacioso departamento para el de 3.º!
ADMITE CARGA Y PASAJE
Fletes especiales
Servicios combon
SALIDAS De Castellón: Los domingos TRES tarde.
De Barcelona: Los miércoles DOS tarde.
INFORMES En Castellón, calle Xifreña, 8, bajo.
En Barcelona, calle Acuña, 22 principal.



UNIFICA SU FABRICACION

BAJA PRECIOS

10 HP. con frenos en las 4 ruedas

Chassis Ptas. 4.800	Cabriolet, 3 plazas 7.650
Torpedo, 4½ plazas íd. 5.950	Landulet taxi - - - 7.600
Cond. Int. 4½ íd. 6.900	Camioneta - - - - 6.300

Todos los modelos equipados con arranque, alumbrado y bocina eléctricos, herramientas y cinco ruedas completas. Estos precios se entienden puestos en frontera

AGENTES GENERALES

AUTOLOCOMOCION S.A. § Herrero, 23-Garage Castellón